► TEMA 16.- MECANISMOS DE DEFENSA ORGÁNICA
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16.11  

16.1 -  Estudia la siguiente gráfica y contesta a las preguntas.
a) ¿Qué proceso representa? ¿Qué indican las dos flechas situadas sobre la gráfica?
b) ¿Qué debe ocurrir para que se desencadene la respuesta inmune?
c) Enumera las diferencias principales entre estos dos procesos.
d) ¿Qué tipo de anticuerpos se generan en cada uno de ellos?
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16.28  Indica la respuesta correcta a cada una de las siguientes
               preguntas:
[bookmark: _GoBack][image: ]
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Un disefiador de videojuegos imagina cuatro escenas de persecucién que deberan incluirse en la
aventura que esta desarrollando.

Primera escena: en penumbra, una criatura fantistica persigue a una legion de esferas negras y peludas,
sobre las que descarga dardos fosforescentes. Algunos se clavan en algunas de ellas, pero no parece
afectarles, dado que siguen corriendo. Hasta que aparece un gran sapo blanco, que se come a todas las
criaturas negras que puede detectar...

Segunda escena: superada esta pantalla, 1as esferas negras y peludas que sobreviven llegan a una charca
en la que habitan una especie de medusas dotadas de miles de tenticulos a las que atraen poderosamente.
Las medusas se les pegan por todos los sitios, y unas y otras forman maraiias que se mueven con
dificultad... hasta que aparece otra vez el sapo blanco, que las engulle.

Tercera escena: las esferas que han sobrevivido al sapo por segunda vez nadan velozmente hacia una
estructura que las atrae al tiempo que emite haces de luz por sus innumerables poros. Algunas esferas se
introducen por los poros sin problemas, pero no asi aquellas a las que se han unido pequeias vesiculas de
gas. Estas ya 1o caben y, ademis, tienden a flotar.

Cuarta escena: finalmente, muchas de las criaturas negras pretenden atravesar una trama de algas que
Ias lastra y dificulta su avance. Se agotan tratando de desligarse de ellas, y se hunden hasta el fondo de Ia
charca, donde las espera, como no, de nuevo, el sapo blanco.

a) Establece el paralelismo entre este esbozo de guién y el hecho bioldgico en el que pueda estar
basado.

b) Identifica los diferentes personajes que intervienen en la toria para rehacer el texto biolégico
original, en el que podria haberse inspirado el autor del videojuego.
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El significado original de “antigeno” es generador de anticuerpos. Los antigenos son moléculas
que cuando penetran en el organismo son reconocidas por algunos tipos celulares.

a)
b)
c)
d)

Nombra los dos tipos principales de células sanguineas que reconocen antigenos.
Menciona cual de estos dos tipos celulares esta implicado en la respuesta humoral.
Menciona cual de estos dos tipos celulares esta implicado en la respuesta inmune celular.

Menciona cual de estos dos tipos celulares, una vez reconocido el antigeno, induce la secrecién
de anticuerpos contra ese antigeno.
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Respecto al sistema inmune, responde a las siguientes cuestiones.

a)
b)
<)
d)

¢Qué tipo de biomoléculas son los anticuerpos?

¢Qué tipo de biomoléculas son los antigenos?

¢Cuadles son las caracteristicas mas importantes de la reaccion antigeno-anticuerpo?
¢Qué células del organismo producen anticuerpos?
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20.10.El esquema representa una de las moléculas mas importantes en la respuesta inmune.

a) Nombra esta molécula indicando su estructura y funcién.

b) Indica qué células del cuerpo humano producen estas moléculas y explica de qué tipo celular
proceden.

c) Explica el papel de estas moléculas en las reacciones antigeno-anticuerpo.
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Relaciona con flechas los términos de las dos columnas.

Linfocitos
Células NK

Inmunidad celular

Complejo MHC
Macréfagos: Células plasmaticas
Linfocitos colaboradores Inmunoglobulinas IgG

Respuesta inmune secundaria Células de érganos trasplantados
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.Un estudio sobre la evolucién de los procesos infecciosos en nifios de 0 a 3 afios revela lo
siguiente:

“Existe una enorme incidencia de los procesos infecciosos a lo largo del primer aiio de escolarizacién, que
disminuye sensiblemente en los afios sucesivos hasta igualarse, el tercero, con la incidencia de estos
procesos en niflos que han permanecido en casa sin escolarizar.

La etapa de los 0 a los 3 afios es la de mayor susceptibilidad a las infecciones, y los mecanismos de
fransmision més frecuentes son la via fecal-oral y Ia respiratoria.”

Da una explicacién a este hecho y establece una relaci

n con el desarrollo del sistema inmunitario.
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Concentracion de anticuerpos en plasma
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., Qué explicacion puedes dar al hecho de que un in uo pueda sufrir una enfermedad como el
sarampion solo una vez en su vida? ;Por qué no ocurre lo mismo con otras enfermedades como la
gripe?
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. Si nos referimos a la respuesta inmune secundaria, ;qué afirmacion no es verdadera?:
a) Hay mayor concentracion de Ac en el suero.

b) El periodo de latencia es més corto que en la primaria, es decir, la respuesta es mas
répida.

¢) Casitoda la concentracién de Ag se debe a la Ig M.

d) Los Ac tienen mayor afinidad por el Ag que en la primaria.
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. En algunas vacunas, hay que administrar varias dosis para alcanzar una proteccion suficiente.

a) Explica qué ocurre al administrar la primera dosis y qué ocurre con dosis posteriores.

b) ¢En qué casos se espera que la vacuna reproduzca de forma atenuada algunos sintomas de la
enfermedad?

c) ¢En qué casos la vacuna no va a producir ningtin sintoma de la enfermedad?
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Explica cuando es recomendable vacunar a un individuo y cuando esta indicado administrarle un

suero. Explica también los efectos de cada tratamiento.
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En algunos casos, para defendernos de las infecciones, se aplican sueros utilizando mecanismos
de inmunidad artificial pasiva.

a) Menciona qué tipos de moléculas son responsables de la inmunidad proporcionada por los
sueros.

b) Nombra un ejemplo de suero que sea de utilizacién habitual.
€) ¢En qué ocasiones deben usarse sueros?
d) Explica como se obtienen los sueros.
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.La varicela es una enfermedad virica que afecta a las vias respiratorias y a los ganglios linfaticos.
Tras la diseminacion del virus a través de la sangre aparecen lesiones cutaneas de caracter papulo-
vesiculoso que causan intenso picor por todo el cuerpo. Es una enfermedad altamente contagiosa,
ante la que la vacunacion no es eficaz.

Juan es un adulto de 40 afios que padecié varicela a la edad de 6. Ahora cuida de su hijo de 3,
aquejado de dicha enfermedad. Le han sugerido que no le lleve a la guarderia para evitar el
contagio de los otros nifios, al menos hasta que empiecen a secarse las lesiones.

a) ¢Es real la posibilidad de contagio de los demas nifios?
b) ¢Existe riesgo de que Juan se contagie?
c) ¢lavaricela es siempre una enfermedad infantil?
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Un individuo que no ha sido vacunado anteriormente contra el tétanos se
hiere profundamente con un clavo oxidado. El médico le prescribe una

sero-vacunacion y le inyecta
inmediatamente el suero y la
vacuna antitetanica.

Dos semanas mas tarde le
inyecta una primera dosis de
recuerdo de la vacuna y cuatro
semanas mis tarde le inocula la
segunda dosis de recuerdo. La
grafica muestra la evolucion de
la concentracién de anticuerpos
antitetdnicos en el plasma del
individuo. Explica esta evolu-
cién. jPor qué es recomen-
dable combinar el suero y la
vacuna?
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En sus estudios sobre la viruela, Edward Jenner
tomé muestras de pus de las pustulas de una
chica afectada de la enfermedad “vacuna” y las
traspas6 a unos rasgunios del brazo de un chico
sano; al poco tiempo el chico enfermé de “vacu-
na”. Cuando este paciente ya se habia recupera-
do de dicha enfermedad, Jenner le inyect6 en el
brazo pus de enfermos de viruela; el muchacho,
sin embargo, no padeci6 la enfermedad.

Explicar en qué consiste el método de preven-
cién de la viruela que propuso E. Jenner.
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.En algunas épocas del afo, especialmente en primavera, suelen incrementarse los procesos
alérgicos debidos a los poélenes. La llamada “fiebre del heno” esta causada por el polen de
gramineas y afecta cada dia a un mayor niimero de personas.

a) ¢Qué es una alergia? Explica sus fases.

b) En muchas ocasiones, es dificil distinguir los sintomas de una alergia de los de un simple
resfriado virico. ; Qué tratamiento se deberia aplicar en cada caso?

istaminicos”. Explica su accion.

¢) Muchos pacientes polinicos toman “an
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Explica qué tipos de inmunoglobulinas se relacionan con los fenémenos alérgicos y como es esa
relacién.
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¢Por qué se dice que una inmunodeficiencia congénita no se manifiesta hasta los seis meses de
edad?
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. El esquema representa el virus del sindrome de la inmunodeficiencia adquirida (sida).

a) Explica el nombre del virus (VIH).
b) Identifica sus partes.
¢) ¢Cuales de ellas permiten clasificarlo como un retrovirus envuelto?
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7.Marzo de 1985, por casualidad, en un analisis de rutina se descubre que Pablo, un nifio de 18
meses, es seropositivo. Un estudio de los demas miembros de la familia revela esta misma
situacion para sus padres, pero no asi para su hermano mayor, que, en este momento, tiene 7 afos.
Indagando sobre el posible mecanismo de contagio, se buscan antecedentes familiares y se

obtienen los siguientes datos:
1. La madre ha padecido Hepatitis A seis afios atras.
2. Su hermano no ha tenido ninguna enfermedad resefiable, salvo catarros y un herpes labial.

3. Su padre tampoco ha sufrido ninguna enfermedad, aunque hace tres afios pasé por un fuerte
politraumatismo y un proceso hemorragico importante a causa de un accidente de trafico.

INFORME MEDICO

Bploracion Dr.
Pacienta:

N Colegiado

Edod: so0: Residencia;

L madne la padecido bepatitia A Aéa.

Su bermane no ba wido S 2wseialle,

mamywwmsuw
Lo sufpido wingums enfrmedad, aunque WW

mmhwwaw

a) Explica las distintas vias de contagio del VIH.

b) Trata de establecer la posible via de contagio para todos los seropositivos de esta fami
c) ¢Por qué no es seropositivo el hermano mayor de Pablo?

d) ¢Qué relacion existe entre el VIH y la Hepatitis A de la madre?





image25.png
18. Observa el siguiente esquema v contesta a las prequntas.
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¢ Qué significa el proceso nimero 3? ;Por qué se dice que es un proceso imprescindible para la
infeccion del VIH?

a)

b) La flecha 1 solo seria aplicable a tejidos proliferativos en un adulto. ;Puede darse este proceso
en otros tejidos, no proliferativos, en un individuo adulto?
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). Los prospectos de dos farmacos, A y B, proporcionan la siguiente informacion:

Al

Composicién: inmunoglobulinas humanas. Contiene principalmente IgG, con un amplio espectro de
anticuerpos contra diferentes agentes infecciosos,
Indicaciones: se aplica a pacientes con deficiencia de anticuerpos.

Composicién: contiene bacterias Salmonella typhi vivas (Aprox. 2:10° por cipsula) e inactivas (aprox.
5-10° por cépsula).
Indicaciones: proporciona inmunizacién contra la fiebre tifoidea.

¢ Cual proporciona inmunizacion activa y cual inmunizacion pasiva? Explicalo.

Justifica por qué esta indicado un tratamiento con el farmaco A en el caso de una infeccién por
el VIH.

Una persona que debe viajar a una zona tropical consulta a su médico sobre la conveniencia de
tomar el farmaco B para evitar contraer la fiebre tifoidea. EI médico se lo desaconseja porque
cree que sera poco eficaz, dado que esta persona toma también el farmaco A. Justifica el consejo
del médico, basandote en las composiciones e indicaciones de los dos farmacos.
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Un periédico da cuenta en su pagina de sucesos de la oposicién por parte de los padres de los
alumnos de una escuela de educacién infantil a que sus hijos permanezcan en la misma clase que
un nifio seropositivo, por el riesgo de contagio que este pueda suponer.

a) ¢Qué es un seropositivo? (Qué modos existen de llegar a ser seropositivo? (Cémo ha podido
contagiarse el nifio?

b) Discute si son fundados los temores de los padres de los otros alumnos.
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K Las barreras defensivas inespecificas secun-
darias estdn constituidas por:

3) Las mucosas, los linfocitos y los macréfagos.

b) La piel, las mucosas, los globulos blancos y el interferon.
) Loslinfocitos, los monocites, los anticuerpos y la lisozima.
) Los fagocitos, el interferén y el sistema del complemento.

B Elige la opcién correcta con respectoal inter-
feron:

a) Es un grupo de glucoprotelnas que segregan las células
infectadas por bacterias.

b)son proteinas de membrana que se expresan al ser
infectada la célula por un virus.

¢ Son glucoprotelnas segregadas por células infectadas
por virus, que activan a otras células para sintetizar enzi-
mas antiviricas.

d)Son un tipo espedial de anticuerpos que se producen
ante una infeccion bacteriana.

B Los 6rganos linfoides primarios son:
) Los ganglios linfaticos y el bazo.
b)La médula 6sea y el timo.
¢) La médula dsea, el timo, el bazo y los ganglios linfaticos.

d) Los ganglios linfaticos, el bazo, las amigdalas ylas Placas
de Peyer.

I Con respecto a la respuesta inmunitaria, se
puede afirmar que:

) Loslinfocitos B son responsables de la respuesta humoral
porque producen anticuerpos.

b)Los linfocitos T son responsables de la respuesta humoral
porque producen anticuerpos.

¢) Los linfocitos B y T realizan la respuesta humoral y los
fagocitos la respuesta celular.

) Los linfocitos B son responsables de | respuesta celular
porque fagoditan bacterias.

[ La estructura de los anticuerpos consta de:

3) Dos cadenas cortas, ligeras e idénticas entre sf y dos
cadenas largas, pesadas e idénticas entre s/.

b) Cuatro subunidades iguales entre si.

¢) Dos cadenas largas, ligeras y dos cadenas cortas, pesa-
das, diferentes entre sl.

d) Dos cadenas cortas, ligeras e idénticas y dos cadenas lar-
gas, pesadasy diferentes.

[ Un linfocito B activado por un antigeno da
lugar a:
a) Células plasmaticas que particpan en la respuesta celu-
lar, uniéndose al antigeno.

b) Células plasméticas que producen anticuerpos, que que-
dan fijados en su membrana.

¢) Células plasméticas que liberan anticuerpos al medio
interno y células de memoria, que también producen
anticuerpos.

) Otros linfoditos B, que se unen directamente al antigeno,
al que neutralizan.

H La reaccion antigeno-anticuerpo por la que
las particulas extranas del antigeno quedan
recubiertas por los anticuerpos para favore-
cer su aglomeracion y posterior fagocitosis,

se llama:
a) Neutralizacion. ) Aglutinacion.
b) Predipitacion. d) Opsonizacion.

O Elige la opcién mas correcta acerca de los
tipos de linfocitos T y sus funciones:

a) Los linfocitos T ditatdxicos se unen a células ya infecta-
das y segregan anticuerpos frente a ellas.

b) Los linfocitos T cooperadores se unen a células presen-
tadoras de antigenos, a las que eliminan.

¢) Los linfocitos T supresores reconocen particulas extrafias
alas que suprimen.

d) Los linfocitos T ditotéxicos se unen a células ya infecta-
das y provocan la muerte de estas.

0 Elige la opcion correcta entre las siguientes:

3JLa vacunadon es una inmunizacién artificial preventiva
y activa.

b) La suercterapia es una inmunizacion natural, preventiva
¥y pasiva.

¢) La vacunadon es una inmunizacion natural, curativa y
adiva.

d) La sueroterapia es una inmunizacion artificial, preventiva
¥ activa,

[ Una persona de grupo 0 y Rh negativo puede
recibir sangre de otra de grupo:

a) 0y Rh positivo.
b) AB y Rh negativo.
¢) Ay Rh positivo.
d) 0y Rh negativo.
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.La publicidad de una empresa de cosméticos asegura lo siguients

“La nueva crema DERMOPLAST, ademis de hidratar y devolver la elasticidad y la consistencia a las
pieles cansadas y envejecidas, contribuye a mantener en buen estado el manto icido, porque evita la
muerte de las células y mantiene el pH en valores de entre 7 y 7,32, que son los adecuados para que lIa piel
haga frente a algunas agresiones bacterianas de la vida diaria.”

Sin entrar a valorar los beneficios reparadores de “Dermoplast” sobre Ia piel, redacta una critica sobre
Ias consideraciones que hace el anuncio acerca del manto Acido y su papel como barrera en Ias infecciones
bacterianas.
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Define el concepto de inmunidad. Describe brevemente los tipos de inmunidad celular y humoral, e
indica qué tipos de linfocitos intervienen en cada una de ellas.
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20.11.Estudia el siguiente esquema.

a) Explica, de modo muy general, lo que representa.
b) Identifica qué células son A, B, Cy D.
c) Indica qué sustancias o qué procesos representan los nimeros 1,2, 3,4y 5.
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.El esquema representa una célula del sistema inmunitario que interacciona, por primera vez, con un
antigeno.

a) ;Qué tipo de célula es la que esta representada en el esquema?
b) ¢Qué representan las moléculas A, By C?
c) ¢Habria alguna diferencia si el esquema representase un segundo contacto con el antigeno?




